

# 地震搜救結束 116人罹難

## 維冠樓主委最後尋獲 三分之一死者為學生



維冠大樓的搜救工作走向尾聲，大樓地上部分已基本拆除。 中新社

香港文匯報訊 綜合報道，南台灣6.4級地震昨日邁入救援第8天，共造成116人罹難，其中重災區台南永康維冠大樓114死、歸仁區2死，而死亡者中，學生佔三分之一。另受傷送醫有507人，已出院438人。直至找到最後一位罹難者維冠大樓管理委員會主委謝鎮宇，台南市長賴清德宣佈該棟大樓失聯居民全數尋獲，地震災區救援工作告一段落。

林函霏改為失蹤人口 至於原本被列為最後一名失聯者的游民林函霏，台南市政府昨日下午4時20分暫時解除這名待查人口，即「台南市政府認定林函霏可能沒有在維冠大樓災區內」，市府把林函霏改為失蹤人口，而不是受困災區的罹難者。

維冠大樓現場幾乎已經挖為平地，搜救人員指出，當天上午先挖出謝鎮宇的兒子及兒子的子女，搜救人員原以為很快就能找到謝鎮宇，但由於大樓位移嚴重，又經過數小時才找到。救援人員喊「謝主任，你是最後一位出來的，你的任務已完成了」，隨後翻開樓板，找到了他的遺體。

台南市消防局表示，調整救災人力，經與來自外縣市的搜救隊伍協調後，決定除了負責送水的隊伍(新竹縣、苗栗縣、基隆港務局等)持續協助外，

其餘可自下午1時起撤離。其中，新竹市決定下午5時才撤離。

此次地震造成逾百人罹難，數百人無家可歸，台南市政府昨日公佈「0206地震」災害補助助，死傷、生活扶助、安遷租屋都列入救助對象。

### 台南地震460校受創

另據台灣《中時電子報》報道，台南大地震發生超過一周，「教育部」到昨日上午7時的最新統計，這次有460校受損，災損總金額達2.1億元(新台幣，下同，約4,953萬元港幣)；死亡學生人數則高達35人，佔所有死亡人數約1/3，此外，還有9位學生受傷仍住院中。

「教育部」表示，這次地震有460校受創，其中以台南市189校最多，高雄市95校次之，嘉義縣35校。各縣市學校災損部分，以台南市1.395億元最多，高雄市1,720萬元次之，台中市1,271萬元。分析個別學校災損，屏東縣田子小學5,200萬元最多，台南市玉井初中3,650萬元，台南市中華醫事科大812萬元。



雲林縣消防局特搜隊支援台南震災搶救告一段落，昨日返回消防局，縣長李進勇(右)前往慰勞。 中央社



陸配罹難者周海英的母親淚崩，由孫女周麗陪同認屍。 網上圖片

香港文匯報訊 據台灣《中時電子報》報道，維冠大樓陸配罹難者周海英的母親從大陸來台，昨日由孫女周麗陪同下直奔台南市立殯儀館認屍。周母認屍期間淚崩，連連搖頭表示難以確認死者身份，但周麗確認罹難的是周海英。為謹慎起見，警方已採DNA進行比對，以做最後確認。

### 震災優先處置研商會議今舉行

香港文匯報訊 據中央社報道，台「行政院副院長」杜紫軍昨日視察「0206震災中央災害應變中心」表示，今天召開震災優先處置研商會議，請相關部會先盤點法規及預算，當局將配合地方用有效率和彈性方式協助重建。

該中心副指揮官、「內政部政務次長」陳純敬指出，已請各部會持續建物評估、收容、心理建設與輔導等工作，目前失聯尚待搶救者是個位數，請「內政部」消防署持續與台南市政府聯繫，了解後續搶救情況及有否需要進一步支援。陳純敬表示，隨氣溫持續回升，請「衛生福利部」等相關部會針對現場及災區的衛生及防疫提供必要協助，避免疫情發生。

### 王雪紅被教友騙逾5000萬

香港文匯報訊 據《世界日報》報道，據美國聯邦法院文件顯示，台灣重量級企業家、世界知名手機大廠「宏達電」公司董事長王雪紅，遭到教會人士慈善詐騙，金額高達740萬元(美元，下同，約5,765萬港元)。

在加州聖荷西執業的律師蔡旌明(Jonathan Cai)於當地時間11日提供他對常如武(Jonathan Chang)、李薇林(Grace Chang)夫婦所提出的民事求償控狀。控狀內容顯示，常李兩人涉嫌詐騙的對象為王雪紅。

據聯邦檢察官所提刑事控書，常如武、李薇林兩人涉嫌自2004年到2016年元月，向一名富有捐款人(即王雪紅)取得約740萬元基金，原為給「基督之家第四家」的捐款，但指兩人涉嫌將捐款用於私人用途。

聯邦檢察官9日提出的刑事控訴中，受害者姓名只作C.W.縮寫。聯邦刑事訴訟11日提堂，兩名嫌案者未對電匯詐欺、洗錢等八項罪名答辯，17日將再度出庭。

### 六旬台商不忘根 安徽度歲12載

農曆春節，城市裡大大小小的店舖都關門歇業，只有老高的茶葉舖依舊開著，這是老高連續第12年在安徽合肥過春節。

老高叫高夷齊，是一名台灣商人，年過六旬的他身體依然健朗，健談友善。有顧客來到店裡，總會迎上去招呼，並倒上一杯正宗的台灣紅茶讓顧客品嚐。

### 落葉歸根 滿意目前生活

老高的春節過得簡單而充實，「本地人過春節都關門停業了，但我每年都堅持在店舖裡過年。」老高說，在台灣許多店舖過年期間仍然營業，他來到安徽後這個習慣始終沒變。

為何連續12年在安徽過春節？老高說，他祖籍是安徽壽縣人，小時候和祖母一起生活，所以一直沒有忘記自己的根在那裡。

「我的三個孩子都在台灣，他們當醫生，在大企業工作，我都很放心。」老高說，他志同道合的朋友，有自己努力的事業，很滿意現在的生活。

來到安徽十幾年，對於在創業路上摸爬滾打的老高來說，更像是落葉歸根。

■ 中新社 特寫

# 52年前救輕生男 七旬翁盼再見面



張金貴最大的心願，是再見賈毅一面。 網上圖片

「我叫張金貴，已經77歲了，我現在非常想見一個人，這也是我今生的最大一個願望了。」家住江蘇省鎮江諫壁鎮雙胞塘巷56號的張金貴在猴年的最大心願，就是能在有生之年，再見一次52年前他親手救下的南京人賈毅。

■《揚子晚報》/金山網

「1964年5月16日晚上9點左右。」張金貴對救人的時間記得很清楚，當年他的職業是走村串戶「炸炒米」。事發當天，天上下着小雨，張金貴踏着夜色回家。途中經過諫壁鎮糧山公路腳下一座水塘時，他突然聽到水塘邊有歎氣聲。靠近後，他發現是個年齡稍長的男子正準備輕生。

### 回家途中遇買輕生

張金貴陪對方坐在水邊，然後苦口婆心地勸說起來，但對方一直不聽，反而縱身跳進水塘裡。張金貴也跟着跳進水塘，一把將對方拖上岸來。經張金貴一番勸說下，該男子不再輕生，並跟張金貴回到他的家中。

到家後，張金貴在交談中知道對方叫賈毅，事後跟賈毅在鎮江的母親和單位聯繫，才知道賈毅患有輕度精神分裂症。事發當天，賈毅從其單位龍潭一家水泥廠出走。其後，張金貴將賈毅送到一家旅行社；翌日一早又買票，將賈毅送到去鎮江的長途汽車上。

事後賈毅母親及其單位給張金貴寫來的信件，對其救人表示感謝，同時還要給張金貴寄糧票和現金，但都被他拒絕了。

### 「老來憶舊」夢見故人遭苦

如今，張金貴晚年非常富足幸福，他和老伴兩人的退休金就近6,000元人民幣，更重要的是，其子女對他們也都非常孝順。至於為什麼在垂暮之年想要再找



張金貴寫下的回憶資料。 網上圖片

賈毅？張金貴說，或許是「老來憶舊」，去年底的一個晚上，他突然夢見賈毅又遭苦了，並且很困難。醒來後，老人掛念不已，瞬間就起了今生要再見他一面的想法。

因此，身體非常硬朗的張金貴多方打聽後，得知賈毅一家早就搬到了南京。他又尋跡追蹤到了南京，也得知年約80歲的賈毅目前仍然健在，只是身體不太好了，不過其家人不願他再被打擾。

### 渝警夫婦堅守深山服務村民

今年51歲的黃國志是重慶北碚區金刀峽鎮小塘村的駐村民警，在海拔1,000米的高山上已經連續工作了18年。為方便工作，金刀峽派出所把黃國志的妻子王承芳聘為協勤，兩人以「夫妻警務室」為家，把工作和生活合理融合在一起，共同為轄區內的2,600多名民眾服務。

黃國志20歲參軍入伍，1997年調入金刀峽派出所，開始擔任駐村民警，這一幹就是18年。因工作繁忙，加上山高路遠，黃國志就住在派出所，很少回家。這座大山，不僅有廣袤的農田和村莊，還有金刀峽景區和眾多農家樂，管理任務十分繁重。■香港文匯報記者張蕊、孟冰 重慶報道

### 旅比大熊貓完成人工配種

在中國和比利時專家的幫助下，旅居比利時的雌性大熊貓「好好」與雄性大熊貓「星徽」成功「圓房」。「好好」成為今年全球首隻完成發情配種的大熊貓。

日前，「好好」出現典型的發情高潮期行為，求偶行為明顯，主動靠近雄性大熊貓「星徽」，但「星徽」仍然沒有興趣，甚至出現抓咬及吼叫等攻擊性行為，經多次嘗試均未成功自然交配。專家團隊研究認為，因「好好」已經進入排卵期，時機稍縱即逝，決定迅速麻醉「星徽」採精，先後在即日和翌日對「好好」做了2次人工授精。據了解，「好好」是否受孕成功需要至少兩月後方可確定。 ■ 中新社

在比利時與中國專家為大熊貓進行人工受孕。 網上圖片

### 滇野象情場失意撞壞15車



西雙版納野象因「失戀」損壞15輛汽車。 網上圖片

雲南省西雙版納州野象谷景區一頭正處於發情期的野象前日在配偶爭奪中失敗，心情有些煩躁。野象走上213國道「玩耍」，將停靠在路邊的15輛私家車損壞。受損車輛的車主將獲得保險理賠。

當日下午，野象「竹筍牙」由野象谷景區對面的山梁來到了213國道「玩耍」。因恰逢春節黃金周期間，213國道邊停放了部分遊客的自駕車，「竹筍牙」一時興起便在路邊與這些停放車輛玩了起來，在玩耍了約20分鐘後，野象「竹筍牙」沿着

213國道路邊預留的象道，進入了野象谷景區蝴蝶大道附近區域覓食。

### 發情期脾氣時好時壞

野象谷景區亞洲象觀測保護小組的工作人員反映，「竹筍牙」是一頭獨象，目前正處於發情期，脾氣時好時壞，在幾天前的一次配偶爭奪過程中，「竹筍牙」與另一頭成年雄性野象「大排牙」進行打鬥，以失敗收場，可能心情有些煩躁和鬱悶，看到路邊停放的車輛頗為新鮮，就起了玩心。

在「竹筍牙」活動的20多分鐘時間裡，西雙版納景洪市交警大隊、思小高速交警大隊、猛養派出所和野象谷工作人員及時進行現場人員疏導、封閉高速入口及景區內外相關道路，保證了現場人員的安全和交通秩序。

據統計，現場共有15輛車的身受到了損傷，損傷並不嚴重，不影響車輛正常行駛。 ■ 中新網

### 冰宮玩猴



重慶園博園打造的夢幻冰雪世界吸引眾多市民前往遊玩。圖為動物形狀冰雕吸引市民駐足。 ■文/圖：中新社

### 爆竹越大新春易釀悲劇

煙花爆竹一直是春節不可或缺的元素，小時候煙花爆竹品種很多，除了成掛的鞭炮，還有「鑽天猴」、「小飛機」、「摔炮」……爆竹的「體型」都不大，即使是當時威力還算大的「兩響炮」，也不過小拇指粗細，十多厘米長。然而近年來，看誰家的炮「大」、比誰的炮「響」彷彿成了內地一種風氣。

一些商家看清楚了這一點，便將鞭炮做得越來越「彪悍」，威力也越來越大。拜年串門時，常聽說近年來發生爆竹燃放安全事故，比如燃放時不小心崩着手和眼，讓本應歡天喜地的春節上演了不該發生的悲劇。 ■新華網 網上圖片